
CENZURAT. 

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţ!'.l abonamentului : 
Parohiile cl. I. pe un an . . 500 !.oi 
Parohiile cl II. şi particulari 400 Le' 
Parohiile cl. III. şi subclasă 300 Le 

A P A R E DUMINECA 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. 

Preţul (aserţ iuni lor 
Concurse de prot. I 100 Lei. Parohii da 
cl. I 500, d cl. II 400, de cl. III 300 Lei. 

Celelalte publicaţii 400 I ei. 

PARALITICUL D I CÂPEIÂM 
Predicatorul care ar compara societatea 

omenească de astăzi cu paraliticul din sf. 
Evanghelie a Duminecii a doua din Post, nu 
ar exagera mult. Poate nu exagerează de 
fel, căci omul care nu se bucură de ajutorul 
lui Dumnezeu, care nu cere acest ajutor, are 
o situaţie. chiar mai dificilă de cât bietul 
paralitic. 

cât de aproape de noi este 
cât de aproape este de noi 

Şi totuşi, 
acest ajutor, 
Dumnezeu ! 

Exemplul servit nouă prin sf. Evanghelie 
este sugestiv şi ne învaţă să fim solidari, să 
ne iubim ca fraţii, căci binecuvântarea şi aju
torul lui Dumnezeu nu vor întârzia să se arate. 

* 
Torcându-şi firul vânjos al existenţei din 

caerul curat al învăţăturilor Bisericii creştine, 
poporul român şi-a brodat şi viaţa lui socială, 
în dimensiunile ei mici sau mari deopotrivă, 
pe motivele clasice ale creştinismului mântuitor. 

Tocmai pentru acest cuvânt, poate, rolul 
nostru ca individ dar mai ales ca neam se 
situiază pe un nivel impunător în desfăşurarea 
istorică a manifestărilor creştine. 

Şi pentrucă în această Duminecă a Marelui 
Post se accentuiază în cuvânt dar mai ales în 
faptă ajutorarea şi îngrijirea bolnavilor, să 
vedem dacă sub acest raport sbuciumata 
noastră istorie a înscris ceva demn pentru 
numele nostru de creştini. 

Este ştiut că rolul de samarinean nu este 
cel mai râvnit dar nici cel mai lăudat sub 
soare. Dar cu toate acestea, cu toate că multe 
şi aprige împrejurări ne-au impus altă postură, 
noi am întins pentru deaproapele nostru — 

vecin sau duşman — braţe de samarinean 
milostiv. 

Cine altul pe acest pământ s'ar fi purtat 
mai creştineşte cu împilatorii lui de cum ne-am 
purtat no i ! ? Noi ava dat de-o pildă averi incalcu
labile Grecilor dela sfântul Munte Athos, am 
dat apoi pentru Locuriie sfinte şi ara dat altora 
cu mărinimie chiar când dădeam cu jriscuri de 
sărăcire pentru noi. In aceste danii se întrevede 
nu numai o nobleţe ingenuă, dar şi o caldă 
încredere în rodul daniei săvârşite. 

Cu o organizaţie statală relativ nouă, noi 
putem aminti organizări de aşezăminte de 
binefacere cu vechime respectabilă. Să nu; 
pomenim decât de „Spiridoniile" din Iaşi şi 
de „Aşezămintele Brâncoveneşti" din Capitală 
şi iată se pot pătrunde legatele noastre creşti
neşti în toată proffinzimea lor. 

Voevozii şi boierii sus, iar în jos poporul 
anonim el însuşi, acest popor, iată-i înfrăţiţi 
în creştineasca pornire de ajutorare şi spriji
nire a celui bolnav şi lipsit! 

Iar astăzi, grandiosul proect al „Palatului 
Invalizior" este cel mai înalt semn, că şi 
Statul Inostru continuă să aibe aceeaşi atitudine 
de demnitate creştină. 

Cu asemenea factură sufletească, poporul 
acesta a! nostru e nu numai o mână a Pro
videnţei, dar şi o binecuvântare, fără de cafe 
ne pot paşte necazuri şi supărări. 

* 
La Dumineca minunatei vindecări a paraliti

cului din Capernaum, cerîându-ne reciproc 
pentru depărtarea noastră de Dumnezeu, să ne 
străduim a-1 căuta iarăşi. 

Căutând, cercetând şi ajutând pe cei 
bolnavi — căutăm, cercetăm şi ajutăm pe 
însuşi Dumnezeu. Şi ce fericire poate fi mai 
mare ca aceasta ? ! 



îngerul vesteşte Fecioarei. 
„Bucură-te chemarea lui Adam celui căzut"! 
„Bucură-te izbăvirea lacrămilor Evei"! 

Dumnezeu, în marea lui bunătate, nu lasă 
pe femeie să fie robită şarpelui, ci îi preves
teşte că prin femeie se va zdrobi capul 
acestuia. 

Sf. Ciril din Ierusalim spune: „Prin o 
fecioară, Eva, a venit moartea, prin urmare tre
buia prin o fecioară, sau mai vârtos dintr'o 
fecioară, să vie viaţa". 

Două mame ale neamului omenesc, una 
prin sânge, alta prin dar şi regenerare. 

Eva care aduce blestemul şi moartea, iar 
Fecioara Măria care aduce omenirii viaţa. 

„Bucurâ-te că porţi pe acela care poartă toate"! 
v Bucură-te steaua care arată soarele"! 

Curăţenia gândurilor şi a sufletului Măriei, 
o învredniciră înaintea lui Dumnezeu, de a fi 
Maica Mântuitorului Iisus, „binecuvântată între 
femei". Luca I, 28. 

La vederea îngerului Gavril; ea se tulbură 
căci salutul ce i-L adresa era prea mult pentru 
modestia ei. 

îngerul o linişteşte prin cuvintele: „Nu te 
teme Mărie, căci ai aflat har înaintea lui 
Dumnezeu şi iată vei zămisli în sânul tău şi 
vei naşte fiu şi-I vei pune numele Iisus". 
Luca I, 30 -31 . 

Cuvintele îngerului inspirau gândul Măriei 
spre Mesia, dar cum ea promisese feciorie 
neîntinată, întreabă pe înger, cum vor fi toate 
acestea, de vreme ce ea nu cunoaşte nici un 
bărba t? Luca I, 34. 

Sf. Ambrozie face următoarea comparaţie, 
între Zaharia şi Măria. Măria auzind spune: 
cum să se întâmple aceas ta? Măria întreabă, 
pe când Zaharia pune Ia îndoială minunea, 
neagă de a crede prin faptul că neagă recu
noaşterea. Măria întreabă din trebuinţa de a 
înţelege mai bine natura unei revelaţii aşa. de 
puţin înţeleasă. 

„Bucură-te înălţime, întru care cu anevoie 
se suie gândurile omeneşti"! 

„Bucură-te adâncime, care nu te poţi lesne-
vedea, nici cu ochii îngereşti"! 1 

îngerul o lămureşte, că promisiunea s eva 
îndeplini în ea, printr'o creaţiune străină ordi
ne! naturii. 

Convorbirea aceasta, atât de subtilă, ne 
arată originea cerească, explicaţiile fiind în 
armonie cu nevinovăţia şi frumuseţea imaginilor 

acestor profunde mistere pe care gura unui 
înger le desvălue: „Duhul Sfânt se va pogorî 
peste tine şi puterea celui prea înalt te va 
umbri". Luca I, 35. 

Consecinţa acţiunii divine fiind: „Pentru 
că Sfântul ce se va naşte din tine, Fiul lui 
Dumnezeu se va chema. Luca I, 35. — Ideia 
de sfinţenie se explică prin ea însăşi — 
Mântuitoriul născut din Duh Sfânt fără nici o 
participare întinată. . 

„Bucură-te cunună strălucitoare a fecioriei"! 
„Bucură-te Mireasă pururea Fecioară"! 

Zis-a atuncia Măria: Iată roaba Domnului, 
fie mie după cuvântul tău. (Luca III, 38). 

Aceste cuvinte, exprimă cât se poate de 
frumos, candoarea, încrederea şi alăturarea la 
voinţa divină, în această umilă şi pioasă 
Izraelită, chemată la un destin aşa de mare. — 
In momentul când Măria devine Mama 
Mântuitorului, ea exprimă ceace a fost trăsătura 
de bază a întregii ei vieţ i : devotamentul cel 
mai mare şi cel mai desăvârşit, precum şi cea 
mai mare asemănare, cu voinţa lui Dumnezeu. 

„Bucură-te Mărie, Maica lui Dumnezeu, 
comoară vrednică de închinare a întregei lumi, 
candelă ce nu se stinge în veci". (Din Imnul 
Sf. Ciril şi al Bisericii Universale la conciliul 
III din Efes). 

Viaţa Sfintei Fecioare Măria să fie o pildă 
vie în fiecare zi, clipă de clipă în inima nnastră. 

Fecioria Măriei petrecută în templul Dom
nului, în cetirea Sfintelor cărţi, aducând laudă 
prin psalmi şi cântări; exemplul cel mai frumos 
fecioarelor de azi. 

Ce virtuţi mai frumoase pentru sufletul 
unei fecioare c a : nevinovăţia, smerenia şi 
blândeţea? 

Şi ce feciorie ideală pentru toate femeile, 
fecioria sufletului cura t? 

Fecioară îndurătoare, plec genunchii mei, 
primeşte umila mea rugăciune, de a-mi dărui 
totdeauna dorinţa de a te urma şi astfel, cu 
inimă înfrântă şi smerită să pot striga: 
„Bucură-te Mireasă pururea Fecioară", 

Consultat: 

L. Bonnet: Le nouveau Testament (Evangeles 
de Mattheiu, Marc et Luca) Lausanne 1800. 

Dr Aloys Schaefer: Die Gottesmutter in der 
Heiligen Schrift Mtinster 1900. 

Preoteasă: Lucreţia Ursache. 



Preotul io slujba operelor de ocrotire 
şi medicină socială. 

(Continuare din Nr. 10 şi sfârşit) 

Preotul are cele mai multe prilejuri de a 
cunoaşte suferinţele — ca şi bucuriile — po
porului nostru. Atârnă de înţelepciunea şi zelul 
lui, cum ştie să-şi exercite concomitent atri-
buţiunile sale sacerdotale şi umanitare sub aceeaşi 
„formă religioasă". 

Preotul însoţeşte vieaţa creştinului dela 
leagăn până la mormânt. In acest răstimp, i-se 
oferă nenumărate ocazii de a „infiltra — eno
riaşilor săi — preceptele sanitare îmbrăcându-le 
în haina — primitoare — a relilgiei". Astfel: 
cu ocazia naşterii, a botezului, a îmbisericirii, 
de ziua Domnului, cu prilejul zilei „de întâiu" 
(la noi în Banat cu prilejul zilei de 14 Septemvrie 
şi 6 Ianuarie, etc), cu ocazia mărturisirii, cu 
prilejul căsătoriei, cu prilejul clădirii casei, în 
legătură cu hrana şi portul/ în cazuri de boală, 
la înmormântări, etc. (pag. 108 ss.) ^ 

Sunt, în aceste capitole, atâtea sfaturi, 
prezentate în cea mai desăvârşită ordine, încât 
oricine, cetindu-le, are impresia că sunt redactate 
de un adevărat slujitor al altarului, cu o bogată 
experienţă pastorală. 

La sfârşitul acestui studiu, dl Dr. Victor 
Gomoiu, ne prezintă un adevărat „Catehism" 
medico-religios, care cuprinde cele mai utile 
sfaturi referitoare la sănătatea sufletească (morală) 
şi trupească a poporului. O mulţime de precepte 
morale şi sanitare — sistematic predate — pe 
care preoţii şi medicii, deopotrivă, sunt chemaţi 
să !e propovăduiască „cu timp şi fără timp". 

„Catehismul" acesta, ar trebui să fie la 
îndemâna fiecărui preot. 

Dl Dr. V. Gomoiu, intenţiona — după 
cum însuşi ne mărturiseşte — să sugereze — 
prin lucrarea D-saîe — Autorităţii Sanitare şi 
Bisericeşti, întocmii ea unui manual care să 
cuprindă: „instrucţiuni de modul cum trebuie 
să sterilizeze (preotul) obiectele bisericeşti; 
instrucţiuni pentru evitarea contaminării prin 
bolnavii care viu la Biserică pentru diferite 
oficii şi a obişnuiţilor credincioşi; pentru desin-
fectarea casei şi a hainelor — pentru' cazuri 
de epidemii şi altele. 

Enumerarea sfaturilor pe care le poate- da 
preotul în atâtea împrejurări şi în predicele sale. 
Sfaturi privitoare la creşterea şi îngrijirea 
copiilor, etc. (pag. 127). 

Lucrul bun însă, început cu atâta compe
tenţă;" de* dl Dr. Gomoiu, n'a mai fost de nimerii 

reluat. Ba, ceva mai rău. Se pare că nici n'a* 
fost sesizat aşa cum trebuia. 

' Nu toţi preoţii noştri cunosc această carte. 
Ar trebui, deaceea, ca forurile conducătoare ale 
Bisericii noastre, să ia măsuri, ca această prea 
utilă lucrare, să fie studiată şi să fie purtată, 
de fiecare preot, alături de „Molitvelnic" la 
orice ocazie pastorală. 

Preotul este la îndemâna oricărui cetăţean. 
Şi trebuie să fie tuturora de folos. EI trebuie 
să se priceapă la toate. Dar, mai ales, să nu 
uite că osteneşte în numele Aceluia, care a fost 
cel mai desăvârşit „doctor al sufletelor şi al 
trupurilor". Nici 'o ştiinţă nu trebuie să rămână 
închisă pentru priceperea lui, lor mai ales: 
medicina. 

Maieu Bănescu. 

După „Săptămâna Bănatului". 
„Săptămâna bănăţeană" a avut darul să 

trezească mult interes şi să îndrepte unele 
atenţii asupra manifestărilor noastre culturale. 

Şi reuşita ei se datoreşte atât ostenelilor 
d-lui Dr. Petru Nemoianu şi celorlalţi membrii 
ai Cercului Bănăţenilor din Capitală, cât şi 
tuturor factorilor cu răspundere din Banatul 
nostru. 

Cert că împrejurările grele au împiedecat 
o mai bună reuşită, la»care urma desigur să 
colaboreze mai cu inimă şi toţi bănăţenii, dar 
caracteristica noastră modestie află că trebue 
să ne declarăm mulţumiţi şi cu aceea ce s'a 
putut realiza. 

Subliniem, şi cu adâncă recunoştinţă, 
concursul dat de On. Minister al Propagandei 
Naţionale. Di Ministru prof. Al. Marcu a bine
voit însuş a inaugura expoziţia artei plastice 
bănăţene în prezenţa membrilor Guvernului şi 
a altor înalţi demnitari şi oaspeţi. DI prof. I. 
Stoia Udrea din Timişoara a răspuns în 
numele bănăţenilor. 

Coral loan Vi du din Lugoj care a parti
cipat la „Săptămâna bănăţeană", a purtat cu 
vrednicie faima cântecului nostru, nedesminţindu-
se nici pe sine. Acest cor a cântat în sala 
Ateneului român, iar dupăce a încheiat seria 
manifestărilor din Capitală, a plecat la Iaşi şi 
la Chişinău. 

Dl Dr. Petru Nemoianu, însufleţitu! preşe
dinte a! Cercului Bănăţenilor şi iniţiatorul acestor 
debuturi a vorbit la Radio foarte . frumos ară
tând contribuţia din • trecut a atâtor bărbaţi-



vrednici din Banat la cultura şi simţirea 
românească. Mai mult decât pentru orice, 
admirăm la dl Nemoianu stăruinţa cu care 
caută sâ solidarizeze pe bănăţeni pentru binele 
şi progresul provinciei noastre. 

A participat la program un dublu quartet 
al Catedralei din Timişoara, condus de păr. Dr. 
E. Grădinaru care a debutat la Radio şi la 
spitalele de răniţi. A participat apoi o echipă 
de dansatori din Borlova, conduşi de dl prim-
pretor Bujor Barbu, care a cules multe aplauze. 

Subliniem aportul valoros al scriitorilor 
bănăţeni, ca şi al compozitorilor noştri, şi unii 
şi alţii au reprezentat latura gingaşă a sufletului 
nostru. Dintre scriitori avem bucuria să men
ţionăm succesul poetului Grigorie Bugarin, tot 
aşa cum în repertoriul corului I. Vidu au escelat 
compoziţiile d-lui Filaret Barbu. 

Nu trebue să uităm aprecierea de care 
manifestarea bănăţenilor s'a bucurat din partea 
presei. Toate ziarele din Capitală, ca să nu 
mai amintim de ziarele noastre din Banat, au 
comentat în termeni ei^gioşi „Săptămâna Bănă
ţeană". Ziarul „Universul" a publicat im edi
torial de toată lauda. 

Episcopia noastră a fost reprezentată prin 
însuşi Prea Sfinţitul episcop Veniamin, asistând 
P. S. Sa ia solemnităţi şi cinstind truda organiza
torilor. Dealtfel şi Episcopia a trimis un stoc 
de cărţi tipărite la Caransebeş. 

După întoarcerea din turneul organizat în 
Iaşi şi în Chişinău, membrii Corului Vidu au 
fost primiţi de către însuşi Conducătorul Sta
tului dl Mareşal Ion Antonescu. 

După ce dl Nemoianu a prezentat domnului 
Mareşal pe dl Dr. T. Sevici preşedintele, pe 
D. Stan dirijorul Corului şi pe avocatul Ion 
Matei vice preşedintele Cercului Bănăţean, corul 
a intonat „Mântuire" de Vidu. Conducătorul 
Statului, le adresează apoi următoarea cuvântare: 

N Domnule Preşedinte. 
Doamnelor şi Domnilor, 

Sunt foarte fericit, ca român şi Conducă
tor al Statului să vă primesc azi aci. 

Cunosc toată faptă dvs., şi a înaintaşilor 
dvs., faptă culturală, patriotică şi românească. 
Exemplul acesta a servit foarte mult şi am 
credinţa fermă că el va servi şi mai mult 
în viitor. 

împrejurările grele prin care trecem, nu 
ne-au îngăduit să vă facem în Capitala Ţârii 
primirea pe care trecutul dvs. şi munca dvs. 
ar fi cerut să v'o facem. Vă rog să credeţi 

însă că dacă faptul a lipsit, sufletul nostru, 
al celor care trudim din zori şi până în zori 
ca să ridicăm din nou acest Neam pe culmile 
pe care el trebue să fie reaşezat, a fost 
mereu alături de dvs. 

Vă rog însă să nu faceţi atenţia la forme 
şi să continuaţi opera dvs. cu aceeaşi inimă 
românească. 

Vă mai rog să aveţi încredere în Condu
cătorul ' Ţării, fiindcă până astăzi încă nu s'a 
născut românul care să trădeze interesele 
Neamului. 

Luptăm la Est pentru asigurarea viitorului 
nostru al tuturor şi adaog că în Istoria Nea
mului Românesc nu va fi un trădător mai 
mare ca acela care având răspunderea intere
selor colective nu va avea permanent în grife 
înfăptuirea deplină a dreptăţii româneşti. 

Reîntoarceţi-vă la locurile dvs. din scumpul 
nostru Banat cu credinţa fermă că eu şi toţi 
luptăm şi ne sbuciumăm pentru toţi fraţii care 
suferă loviri nedrepte şi umilind nemeritate. 

Prin lupta şi prin munca noastră de astăzi 
am credinţa că tragem cărări noui, care ne 
vor duce în viitor pe alte drumuri decât acelea 
pe care s'a mers până acum, drumuri drepte 
din toate punctele de vedere, care vor asigura, 
fără îndoială alt viitor şi un alt prestigiu 
acestui Neam. (Aplauze). 

Ca întotdeauna la întâlnirile între fraţi 
vizita dvs. aici a mişcat adânc sufletul nostru 
iubitor şi înţelegător, făcându-l să vibreze ală
turi de sufletul Românilor din acel frumos 
ţinut ^românesc, unde se găsesc armonios 
înfrăţite doina,.plugul şi lupta. Banatul fiind 
leagănul cântecului şi a multora din marile 
manifestări naţionale din trecutul nostru. 

înainte de a mă despărţi de dvs. ţin să 
vă mulţumesc şi sâ mulţumesc d-lui Nemoianu 
şi comitetului, care s'a ocupat cu organizarea 
vizitei dvs. la Bucureşti, pentru fericita idee 
pe care au avu t-o ca în aceste zile grele să 
dea poporului românesc acea căldură pe 
care o aduceţi din Banat, impulsul de care 
are nevoie în lupta sa. (Aplauze). 

Ca un semn al vredniciei Corului Vidu, 
dar şi ca o apreciere în general a străduinţelor 
culturale şi artistice ale bănăţenilor, preşedin
tele şi dirijorul acestui cor au fost decoraţi cu 
ordinul „Coroana României" în gradul de ofiţer. 

Increstăm toate acestea cu multă bucurie 
în suflet şi cu recunoştinţă pentru cei cari au 
grijă de Banat, de acest colţişor românesc 



care — după cuvintele d-lui profesor univer
sitar Dr. Victor Stanciu — a stat în fruntea 
mişcărilor naţionaliste, totdeauna bărbaţii ei 
aleşi anticipând cu un an sau doi marile 
reacţiuni naţionale împotriva năpăstuitorilor. 

Recenzie. j 

Nicolee Terfeloaga, Tropare, poezii, 
editate de Aurel Bugariu, 

Timişoara, 1943, pg. 32. 

Sfios, smerit şi cucernic, un nou miruit a 
poeziei îşi desface aripile spre sbor. înălţat pe 
soclul luminos al credinţei, cu faţa transfigurată 
de har, săgetând za;ea, cu privirile îndreptate 
spre Cer, părintele Nicolae Terfăloagă, profesor 
de religie la Gimnaziul din oraşul Sânnicolaul-
Mare, în cele 12 poezii din cartea sa întitulată 
Tropare, reuşeşte să evadeze „cu uşurinţa ful
gului înaripat, dintr'o lume'n care ura şi-a 
clădit altare sfinte de pe- brazda'n care plânge 
descompus şi viciat, sufletul lovit de patimi, 
duhul pervertit de minte" —, cum însuşi se 
exprimă în poezia Biserica luminii [p. 29]. 

Poeziile părintelui Tertăloagâ, izvorite din 
fântâna cu ape cristaline a Evangheliei, scrise 
sub inspiraţia Duhului, străbătute de fiorii 
credinţei celei vii şi adevărate-strămoşeşti, trezesc 
în sufletele • credincioase simţeminte pecetluite 
de evlavie creştină, dor nostalgic după o altă 
lume, mai bună şi mai fericită, după o lume în 
care pacea eternă, dreptatea şi iubirea nefăţarnică 
domnesc. Ele au darul să poarte mintea ceti
torului spre culmile idealului creştin, unde gândul 
devine numai spirit şi lumină. 

In Psalmi „şi'n milostive tipare" autorul 
«ţese, tainic şi „pe îndelete", firul vieţii Aceluia 
ce din Peştere Vitleemului până pe culmile 
Golgotei a înălţat, spre biruinţă şi fericire, sufle
tul sdrobit de patimi al omenirii căzute. 

La Liturghie participă alături de credincioşii 
umili, îngerii şi arhanghelii, coborînd astfel cerul 
pe pământ: 

Venind din cer în aurite sânii 
Arhanghelii plutesc în roţi de foc, 
Ftângându-şi trupul sfânt dela mijloc 
încep sa bată îngerii mătănii [p. 5], 

Coborînd pe „o scară ce venea din pul-
berea'nstelată", poetul văzând „fantoma luminată 
a slavelor de rugă şi de pară" [p. 7], şi 

cuprinzând în sufletul său pe Domnul", ca pe o 
minune fără de poveste" [p. 7], se roagă aşa: 

O, Doamne, care şezi pe tron de gând 
Şi te aşterni în pulberea de sfinţi, 
Eu Te-am căutat cu-atâlea năzuinţi 
Şi Te-am pierdut în fiecare, rând. 

De ce nu vii pe brumă de iubire 
Icoana Ta în noi să nu se stingă, 
Un deget numai carnea să ne-atingă 
Ca să simţim fiorii de mărire f [p. 8]. « 

înfiorat de măreţia şi „splendoarea infine-
telor hotare", şi încântat de minunătăţiile lumii, 
în poezia Mărire Ţie, Doamne, scrie: 

E atât de minunată 'mpărăţia 
Ce-a necuprinsă-a bolţii înstelate, 
Că plânge'n mine caldă măreţia 
Frumuseţii Tale celei prea-curate [p. 11], 

în poezia Betkem proslăveşte pe Cel ce în 
staul de vite s'a născut „în purpuri moi de 
ierburi veştejite, pe laviţi reci tivite'n întuneric" 
[ P . 13] : 

Nu fură sori nici scaune regale 
Să Te mărească, Fiu al veşniciei, 
Doar greerii-Ti cântată osanale 
Din Uuerul de soc al sărăciei. 

Mărite Doamne, mare şi puternic 
Tu mi avuşi pe nimeni lângă Tine, 
Să sprijine trupşorul Tău cucernic 
Dospit din zămisliri divine [pp. 13-14]. 

Dela Betleem — care cu inima sa bună 
„ne plămădi un vis .părut himeric" [p. 15], 
poetul ne îndreaptă paşii cucernici spre Goîgota, 
pentru a ne poşterne la Crucea Aceluia ce cu 
„moartea Lui avea să pună, hotar între lumină 
şi'ntunen'c" [p. 15-18]. 

Coborîndu-L de pe Crucea 'nsângerată, Iosif 
cu Nicodim îl aşează în mormânt: 

Te-au pus în scândură de cedrii, 
Şi'n giulgiuri albe de mătasă, 
Când cărturarii din sinedrii 
Prânzeau cu diavolul la masă. 

Tu adormişi, uitând veninul 
Pe care Ţi-l asvârliră 'n faţă, 
Zideai prin moartea Ta destinul 
Din care izvorî viaţă [p. 19]. 

In ultima sa poezie, cu caracter metafizic, 
autorul încearcă să evadeze din carcera lutului, 
avântându-se „peste mări de stele în cetatea 



altui soare" [p. 30]. Şi, legănat de acest gând 
nostalgic după o Iunie mai ideală, autorul îşi 
încheie Troparele scriind: 
Peste munţi de zare albastră, dus de valmi visătoare. 
In biserica luminii, dincolo de-a bolţii dungă, 
Să îmi pară-aşa departe ghemul rătăcit din soare 
Ca nici când să nu mai poată amintirea' să-l 

ajungă". . . [p. 30]. 
Troparele părintelui Terfăloagă sunt fără 

îndoială o izbutită încercare de versificare a 
adevărurilor religioase fundamentale ale credinţei 
noastre strămoşeşti. Dacă ele au putut apare, şi 
mai ales aşa în condiţii grafice ireproşabile, se 
datoreşte în primul rând priceperii şi dragostei 
inefabile pentru slova bănăţeană a d-lui Aurei 
Bugariu, el însuşi publicist de talent şi desigur 
una din figurile culturale cele mai distinse ale 
Banatului nostru drag. 

Atât autorul cât şi editorul — ambii bănă
ţeni — merită toată lauda şi încurajarea' publi
cului cetitor. 

Prof. Dr. Gh. Cotoşman. 

Necroîog. In momentul încheierii foii noastre ni-a 
sosit vestea tristă că părintele Dr. Aurel Crăciunescu 
fost consilier patriarhal a încetat din viaţă în 19 Martie, 
iar în 22 Martie are loc înmormântarea in Băile-Ercu-
lane. Regretatul a fost fiu de preot din Sat-Chinez. 
A studiat teologia în Cernăuţi şi a funcţionat ca 
profesor la teologia din Sibiu. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace! 

Gruparea studenţească „Ardeleana" dela 
Cluj-Sibiu în Caransebeş. Miercuri în 17 Martie gru
parea studenţească „Ardeleana" condusă de dl prof. 
univ. Romul Vuia a descins în oraşul nostru. Studenţii 
au fost întâmpinaţi la gară de Dr isac Rădulescu pri
marul oraşului. Dr Zeno Muntean rectorul Acad. teo!. 
studenţii teologi şi alţii. Primirea li s'a făcut în sala 
de cor a Reuniunii. Distinşii oaspeţi au fost bineventaţi 
de Primar, de dl Lt. Col. C. Fortunescu, iar răspunsul 
de recunoscătoare mulţumire 1-a dat dl prof. R. Vuia, 
fiul regretatului profesor Iuliu Vuia Primirea însufleţită 
ce s'a fâcut solilor Universităţii Daciei Superioare a 
semănat nădejdi în inimile tuturor; cuvintele de bine-
ventare ale Primarului şi cele pline de foc şi simţire 
românească a d-lui Lt. Col. Fortunescu au mişcat 
profund. Seara studenţii au debutat cu un program 
coral în sala teatrului Comunal. 

„Ştiinţă şl Suflet". Conferinţa d-lui profesor 
univ. Dr Petre Sergeşcu a fost o deopotrivă laudă şi 
cinstire a ştiinţei, dar şi o atentă îndrumare Ia grija 
de suflet. Ştiinţa nu este un idol, este un factor de 
progres uman, darea nu trebue să nesocotească aportul • 
religiei. Ştiinţa s e bazează pe muncă, şi ea caută 
adevărul, tocmati de aceea munca şi ostenelile oame

nilor de ştiinţă trebue apreciate, dar ştiinţa nu este 
totul. Ea poate fi pusă în serviciul omului, dar poate 
fi şi îndreptată contra propriei noastre fericiri. Deci se 
impune o apropiere între ştiinţă şi suflet, iar nu o 
săpare de prăpăstii. Conferinţa se încheie cu un apel 
către tineret, ca şti inţa să nu-i facă înfumuraţi, plini 
de încredere, ci modeşti, conştienţi de imperfecţiunea 
omenească, aşa cum sunt şi adevăraţii oameni de ştiinţă. 

La această conferinţă corul Reuniunii în ansamblu 
cu orchestra Regimentului 96 Inf. sub conducerea dlui 
Lt. Manole a executat icâteva bucăţi mult aplaudate. 

Astăzi conferenţiază dl prof. univ. Dr Sabin 
Opreanu despre „Probleme geppoliiice româneşti11. 

R e v i s t a Teologică pe luna Ianuarie şi Februarie 
a apărut într'un bogat număr, de 160 pagini. Cuprinde: 
Dr. Grigorie T. Marcu învăţătura tuturor învăţăturilor, 
un îndemn către preoţi la păstorirea bună care după 
sf. Grigorie Teologul 'este învăţătura învăţăturilor şi 
măestria cea mai înaltă, Dr. loan Lupaş: Mitropolitul 
Teodosie Veştemeanul, o privire asupra vieţii şi a în-
făptuirelor mitropolitului care — de origine din Veşte-
mul Ardealului, a patronat tipărirea celei dintâi Biblii 
româneşti; la defecţiunea lui Atanasie Anghel a încer
cat să salveze unitatea de credinţă dintre eparhioţli 
săi şi dintre cei din Transilvania; Prof. V. Literat. 
Din trecutul bis. rom. din Făgăraş in veacul alXVH-lea; 
Pr. Gh. Secaş: Oastea Domnului (la 20 de ani); f Iosif, 
Episcopul Taganrogului: O scurtă privire asupra ra
porturilor dintre Biserica ort. rusă şi „Biserica vie" 
sub jugul bolşevicilor; Prot. Dr. Sp. Cândea: Despre 
eroism, eroi şi cultul eroilor; Prot. stofor. E. Cioran: 
O predică din anul 1846; Pr. Gh. Şoima: Arhitec
tura formelor cultice creştine; Pr. V. Perian: Sfaturi 
pentru cântăreţii bis.; Pr. Dr. Isidor Todoran : Filosofia 
religioasă a lui Nic, Berdiaeff; prof. Dr. I. Moisescu: 
Folosul citirii sf. Scripturi după sf, loan Crisostom; 
Dr. Gh. T. Marcu : Inţiaiiva transilvană în tipărirea 
Biblei româneşti, etc. etc. 

Comunitatea de Avere din Caransebeş în 
fruntea căreia — aşa cum am anunţat — a fost reales 
preşedinte dl Lt. Col. î. r. Romulus Boldea, pe urma 
votului unanim al reprezentanţilor comunelor grănice
reşti, poate fi sigură de un prosper progres economic. 
Nu putem trece cu vederea că actualul preşedinte, 
secondat de inimosul d-sale colaborator, directorul 
Ştefan Bornuz, a binevoit a vota, în consensul tuturor 
reprezentanţilor dealtfel, suma de 200.000 Lei pe 
seama fondului de propagandă culturală al episcopiei 
noastre. 

Subliniem cu sinceră bucurie, şi. cu aleasă re-^ 
cunoştinţă această marinimoasă danie, care pune 
Comunitatea de Avere într'o lumină atrăgătoare şi 
demnă de actuala ei conducere. 

A apărui „CARTEA DE RUGĂCIUNE11 

ediţia II, cu binecuvântarea P. S. Sale Epis
copului Veniamin. 

Fiecare exemplar are o iconiţă a lui lisus 
sau a Maici Lui. Comenzile făcute se vor 
executa săptămâna viitoare. Exemplarul costă 
50 Lei. La fiecare zece exemplare comandate 
se trimite ca rabat un exemplar în plus. 



PARTEA O F I C I A L Ă J -
CONCURS. 

îri baza ordinului Ven. Consiliului eparhial Nr. 415 
B. din 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile, 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocu
parea postului de preot în parohia de cl. H-a din comuna 
Rudăria, protopresbiteratul IV'ehadiei. 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în întindere de 32 jug. 
cadastrale; 

2. Birul parohial, 800 Lei anual; 
3. Stola uzitată; 
4. Casă parohială nefiind, alesul va îngriji singur 

de locuinţă. 

II. - î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica in fiecare Dumi
necă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară fără 
nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor 
avea' cvalificaţia cerută pentru parohii de cl. Il-a, precum 
şi binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Episcopului eparhial, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial din 
Rudăria prin Prea On. Oficiu protopopesc al Mehadiei. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă preaalabila' 
încunoştinţare a Prea On. Domn Protopresbiter trac-
tual în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cant, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua alegerii. 

Rudăria, din şedinţa consiliului parohial, ţinută în 
14 Februarie 1943. 

Preşedinte: Secretar: 
Pr. Nicolae Careba Disaga Simton 

Paroh 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral: 

los i f Câmpianu m. p. 
protopresbiter 2—3 

CONVOCARE 
Comitetul Casinei române din Caransebeş convoacă 

adunarea generală ordinară a Casinei pe ziua de Dumi
necă 21 Martie 1943 ora 11, după sf. liturghie, în 
localul ei, str. Episcop Popasu Nr. 2 cu următoarea 

ordine de zi: 
1. raportul comitetului în general despre starea 

societăţii; 

2. Raportul cassarului cu arătarea bilanţului şi a 
contului de gestiune ; 

3. Raportul comisîunei de cenzori; 
4. Raportul biblotecarului; 
5. Descărcarea de gestiune a comitetului şi a 

comisiunei de cenzori; 
6. Alegerea comitetului şi a comisiunei de cenzori; 
7. Aprobarea şi modificarea bugetului pe anul în 

curs 1943; 
8. Propuneri şi interpelări. 
Dacă nu s e v prezintă la această primă convocare 

numărul membrilor prevăzut în art. 19 din statute, 
adunarea generală se amână, fără altă convocare, pe 
Dumineca următoare 28 Martie 1943 ora 11, tot în 
localul Casinei, când se va ţine ori care ar fi numărul 
mebrilor prezenţi. 

Caransebeş, 7 Martie 1943. 

GHEOIGHE REPEDE m. 
preşedinte. 

praf. SAVESSU TODOS m. p. 
Secretar. 

,,2P â i v o v a n , a." 
institut de credit fi ecnncrati ca societate pe acţii în F a r m i îr lichidare. 
Capital Lei 605.000 Reg. Bancar Nr. 16/1935 Rezerve Lei 550.000 

• - - • • 

Convocare 
Domnii acţionari ai băncii „ PARVO VANA ''institut 

de credit şi economii ca societate pe acţii în Pârvova 
în l i c h i d a r e , sunt invitaţi la a 

care se va ţinea în Pârvova la 11 Aprilie 1943, Ia 
ora 11 a. m. în localul institutului. 

Ojdînea de zi. 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Designarea unui notar şi a doi acţionari pentru 

verificarea procesului verbal. 
3. Darea de seamă a Consiliului de administraţie 

şi a Consiliului de Cenzori. Aprobarea Bilanţului şi a 
Contului Profit şi Pierdere pe anul 1942. Darea absolu-
torului. 

4. Hotărâre asupra beneficiului net. 
5. Punerea în lichidare a institutului. 
6. Amortizarea creanţelor dubioase. 
7. Fixarea remuneraţiei Consiliului de Cenzori pe 

anul 1943. 
8. Propuneri în senzul statutelor. 

P â r v o v a , la 16 Martie 1943. 

„Pârvovana" 
Inst. de credit şi econ. s. p. a. 

în lichidar» 
Lichidator: 

„Banca Poporală" 
Inst. de credit şi econ. s. p. a. , 

Caransebeş. 
N. B. Domnii acţionari cari doresc a participa cu vot decisiv 

în persoana sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi'depune acţiile 
eventual şi plenipotenţele la cassa institutului cu 3 zile înainte de 
adunarea generală. 



Societatea română de cântări şi muzică iliii Caransebeş. 

Convocare 
Domnii membrii, fondatorii, sprijinitori şi activi ai 

societăţii sunt rugaţi a lua parte la 

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ 
care se va ţine în ziua de 28 Martie 1943 ora 12 
din zi, în sala de repetiţii a Corului din Curtea Acade
miei Teologice. 

Comitetul Societăţii. 

Nr. 1372/1942/43. 

Convocare 
Domnii membri ai Adunării Generale a Şcoalei 

Normale de învăţători „loan Popasu" din Caransebeş 
cu onoare sunt invitaţi la şedinţa ce se va ţine 
Duminică, 28 Martie 1943, ora 11 ]|, a. m. în can
celaria şcolii pentru alegerea a patru membri în comitet 
şi a unui cenzor. 

Întrucât la prima convocare nu se vor întruni 
membri în număr reglementar, a doua şedinţă se va 
ţine în 4 Aprilie a. c. ora 1V\2 a. m fără considerare 
la numărul membrilor prezenţi. 

Caransebeş, la 13 Martie 1943. 

Preşedinte: Secretar: 
Gh. Repede Orzescu ilie 

Judecătoria ocolului Teregova, secţia c. f. 

Nr. 121/1943 c. f. 

Extract din publicafiune de licitaţie. 
In cererea de executare făcută de urmăritorul 

llie M. Rădulescu contra urmăritului Petru Puschita, 
Judecătoria a ordonat licitaţiunea execuţională în ce 
priveşte imobilele situate în comuna Domaşnea şi Tere
gova circumscripţia Judecătoriei ocolului Teregova, cu
prinse în c. f. a comunei Domaşnea No. protocolului 
c. f. 1979, 2657, 2878, 3234 şi a comunei Teregova 
No. c. f. 6187. Întreg imobilul No. top. 370 Tere-
govaer Grente 1 jug 350 stp. în val. de 10.000 Lei, Imas 
1030 stp. în val. de 10.000 Lei, Pades 825 stp. în. val. 
de 7000 Lei, Talva 1 jug. 170 stp. în val. de 10000 
Lei. \ / a parte din Intravilanul de 300 stp. val. de 20.000 
Lei. Porţiunea de 24/28 parte" din dreptul moara 4/96 
parte val. 500 Lei. l | 2 parte din imobilul No. top. 
316 Criva 1280 stp. în val. de 5000 Lei, pentru încasa
rea creanţei de 138.393 Lei capital şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 7 Aprilie 
1943 ora 15 la casa comunală a comunei 
Domaşnea. 

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un 
preţ mai mic de cât două treimi din preţul de strigare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc 10°/o din preţul de stri
gare, drept garanţie în numerar sau efecte de cauţie 
socotite după cursul fixat în § 42 legea LX din 1881, 
sau să predea aceluiaş delegat chitanţa constatând de
punerea, judecătoreşte, prealabilă a garanţiei şi să sem
neze conditiunile de licitaţie, (§ 147, 150, 170, legea 
LX. 1881, § 21 legea LX. 1908). 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să întregească imediat garanţia — fixată 
conform procentului preţului de strigare — la aceiaşi 
parte procentuală a preţului ce a oferit, (§ 25. XLI. 1908). 

Dată în Teregova la 27 Ianuarie 1943: 
Judecător: aj. conduc, de c. f. 

ss. Dr. Traîan Craşovan ss. loan Başulescu 

EUGEN SPANG 
— AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI — 

TIMIŞOARA Iii. Str. Odobescu Nr. 63. 

Primeşte aurirea de orice orna
mente Bisericeşti cum şi vopsirea 
şi marmorirea. cu preţul moderat. 

2 - 1 2 , 

Au sosit şi se află de 
vânzare la L I B R Ă R I A 
DIECEZANA Caransebeş 

Odăjdii, obiecte 
bisericeşti 
Stihare pentru copii, Ta
v a pentru anaforâ, Tavă 
pentru tasuri, Prâznicare 
pictate pe tinichea, Disc 
şi steluţa, Chivot din 
metal, Candele, Oâldâru-
şă pentru Ibotez, Potire 




